

湄洲日报

打造人文气息浓厚的新型主流媒体
To Create a New Mainstream Media with Strong Humanistic Care

2025年12月

17

星期三

乙巳年十月廿八



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版
第12916期

A版

莆田工艺美术馆

全球特大沉香木雕集散地

国家AAAAA级旅游景区



习近平、李家超、岑浩辉分别听取述职报告

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，勇于担当、积极进取，坚定维护国家主权、安全、发展利益，成功举行香港第八届立法会选举，实现经济稳步增长，香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济高质量发展，深度参与粤港澳大湾区建设，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，岑浩辉行政长官带领新一届特别行政区政府，锐意进取、务实有为，坚定维护国家主权、安全、发展利益，顺利举行澳门第八届立法会选举，推动公共行政改革，积极参与粤港澳大湾区建设，各项事业有了新进步。中央对岑浩辉行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针，促进澳门长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济适度多元发展，不断提升治理效能，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

厚植莆阳文化根脉 共建文史精品场馆

市文史馆建设工作推进会召开

本报讯（全媒体记者 傅梅香）12月12日，莆田市文史馆建设工作推进会召开。市政协主席沈萌芽出席会议并讲话，副市长郭国成一同参加。

会上，市政协、市文旅局、市图书馆及木兰集团相关负责人汇报了展陈构想、施工计划和推进措施，郭国成对项目推进提出要求。

沈萌芽指出，市委、市政府高度重视市文史馆建设，将市文史馆建设纳入“十五五”规划。各级各相关部门要充分认识文史馆建设的重要意义，将其打造成传承莆阳文脉的精神家园、彰显协商民主的重要阵地、提升城市形象的文化地标。

沈萌芽强调，要全局站位、全新定位，切实增强市文史馆建设的光荣感、责任感和使命感。莆田拥有妈祖文化世界级IP、国家历史文化名城等资源，要立足文献名邦定位，聚焦“文献”核心，系统收集历史文献资料，展现地方文史积淀，以“功成不必在我，功成必定有我”的担当谱写莆田文化新篇章。要有序推进、有力推动，全面启动市文史馆建设的各项任务。展陈内容坚持历史性与现实性相统一，让每一处展陈都成为传承文脉、凝聚共识的生动载体；展陈设计坚持专业性与艺术性相融合，着力实现“可触摸、可参与、可感知”的建设目标；工期安排坚持紧迫性与实效性相衔接，树立“倒计时”意识，压实责任、挂图作战，确保如期建成投用。要目标一致、团结一心，全力以赴做好市文史馆建设的各项任务。树立“一盘棋”思想，打破部门壁垒，形成工作合力，构建上下联动、左右协同的工作格局，严格把控关键节点与质量安全，加快设计、征集、施工各环节进度，确保按时高质量完成建设任务。

全国第二批数据流通安全治理典型案例公布

莆田市数字集团一案例入选

本报讯（全媒体记者 吴双双）记者昨日获悉，国家数据局日前发布第二批数据流通安全治理典型案例。莆田市数字集团申报的“基于公共数据跨域流通场景的数据可信追溯安全技术应用案例”成功入选，为全省唯一。

该案例依托多方安全计算、安全数据沙箱等前沿技术，打造符合要求的安全运算环境，建立“技术赋能—屏障筑牢—互通可溯”的全流程可信流通机制，形成覆盖全链路的安全保障能力，实现数据产品多向互通，确保流通全过程可溯、可信、可控。

持续擦亮妈祖文化品牌 打造宜居宜业和美湄洲

付朝阳戴龙成深入湄洲调研并召开现场会

本报讯（全媒体记者 郑已东）12月16日上午，结合深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，持续深化拓展“三争”行动，市委书记付朝阳深入湄洲实地调研，并召开现场会，听取有关工作进展情况，研究部署下一阶段任务。市领导戴龙成、陈惠黔、高宇、李少群、朱正扬等分别参加。

“项目能带动什么？片区如何规划布局？”付朝阳来到《马颂湄洲》项目现场，察看项目运营情况，并了解妈祖城功能定位，强调要着眼未来，统筹好短期引流和长期规划，完善城市功能、文旅业态等具体方案，按照近中远期分步实施。在游客服务中心项目（第二通道）地块，付朝阳要求考虑长远，科学规划、联动设计、功能错位，统筹集疏运和游购场景，提升游客体验。

“新湄洲要有新站位、新思维，登高望远、行稳致

远。”现场会上，付朝阳认真听取了世界妈祖文化论坛筹委会综合协调组、湄洲党工委、湄洲管委会相关情况汇报，同与会人员互动交流，逐一剖析问题，理清思路、教授方法，要求清单化、项目化、责任化落实工作。

“站在服务国家大局的高度，办好世界妈祖文化论坛。”付朝阳充分肯定第十届世界妈祖文化论坛取得成绩，强调要全面复盘、正视问题，系统梳理短板弱项，分清主客因原因，结合新一届论坛筹备工作，列出清单、细化台账、责任到人、倒排推进。要聚焦重点、放大效应，抓好国际传播、智库建设、对台交流、青年交往等重大事项，构建权威话语体系，不断提升妈祖文化的全球影响力。

“一体化、系统性谋划好湄洲文旅大文章。”付朝阳强调，要发挥好湄洲管委会作用，挖掘凝练妈祖文化内

核，对标先进景区，从满足游客需求出发，策划重大项目，丰富业态载体，打通文旅全链条闭环。要统筹当前和长远，按照轻重缓急、资金保障等，形成工作清单，打造“一流的服务、一流的体验”，持续擦亮妈祖文化品牌。

“方向要明、谋划要实、落子要准，实事求是，一张蓝图绘到底。”付朝阳强调，要坚持全市“一盘棋”，融入发展全局，发挥独特优势，系统谋划湄洲“十五五”规划，“站得高、看得远、谋得深”；坚持民生为大、投资于人，统筹生产、生活、生态，持续做好妈祖文化、两岸融合、特色产业、港口发展等工作，推动港产城人融合发展，打造宜居宜业和美湄洲。付朝阳要求加强党的全面领导，践行正确的政绩观，完善机制、凝聚合力，不断释放改革红利，以经得起历史检验的实绩为大局作出新的更大贡献。

市政府与国网福建省电力有限公司签订合作协议

付朝阳戴龙成与汤军座谈交流

本报讯（全媒体记者 黄国清）12月16日，市政府与国网福建省电力有限公司在莆签订《服务莆田市“十五五”高质量发展合作框架协议》。市委书记付朝阳、市长戴龙成会见了国网福建省电力有限公司董事长、党委书记汤军一行，并共同见证签约。国网福建省电力有限公司总经理、党委副书记李迎军，市委常委、秘书长朱正扬参加。副市长郭国成与国网福建省电力

有限公司副总经理林国新分别代表双方签约。

根据协议，双方将立足各自优势，在电网建设、电力保供、新能源、人才培养与科技创新等方面全面加强合作。

付朝阳对汤军一行来莆表示欢迎。他表示，当前莆田正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，按照省委、省政府工作部署，做深做实“一二三四”各项工作，发展基础夯得更实、发展底气越来越足，对能源等

各类需求也日益增加。希望双方以签约为契机，进一步深化合作，更好实现互利共赢。

汤军衷心感谢莆田市委、市政府对公司的关心和支持。他表示，国网福建省电力有限公司将充分发挥优势，在既有良好合作的基础上，持续服务好广大群众、服务好莆田经济社会发展，为建设绿色高质量发展先行市贡献更多力量。

四中全会精神在基层



秀屿区赛纤循环再生绿色功能性新材料产业园位于石门澳工业园区内，致力于循环再生绿色功能性新材料的技术研发、科研攻关及生产。图为该产业园生产车间。

全媒体记者 陈斌 摄

擂台比拼 加压奋进

现场短新闻

12月10日，仙游县委召开一场别开生面的推进会，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，将会议变成了检验发展实绩的“擂台”。

“市委要求我们‘走前列、扛大梁、作示范’，我们怎么走？怎么扛？”推进会上，各乡镇党委书记逐一登台，围绕片区组团发展的项目进度、存在难题和下一步打算，“晒”成绩、“亮”底账。

“这个项目的收益联结机制怎么落实？”“资金缺口打算如何解决？”县委书记现场发问，一问一答之

间，思路在碰撞，举措在明晰。随后进行现场测评，与会的县领导和市直单位、国企、县直部门、乡镇负责人为17个片区项目推进情况打分。大济善化里、度尾柚相邻、游洋天马三个片区名列前茅。

此次推进会明确，要精心做好“强城、兴村、融合”文章，推广“镇村企民”共享、“村社”合作联营、“产加销链”一体等模式，推动“一村一品”升级为“一片一产”，把片区打造成乡村产业发展的“项目部”。

一场擂台赛，赛出了压力，更赛出了方向和干劲。仙游正以共富带动共美、共建、共治、共享，激发全县17个片区的发展活力，奋力描绘乡村全面振兴的新画卷。郑志忠

盘活资源 拓展业态

荔城区强化服务招引项目

本报讯 前不久，壶山溪畔·中山里文创园项目落地签约仪式在荔城区举行。项目由莆田市富弘商业运营有限公司投资建设，总投资10亿元，选址在天妃路与迎宾大道交叉口，依托物流园旧厂房进行“工改商”改造，规

划打造公寓式酒店、教育培训中心、休闲创意空间等多元业态，推动低效工业空间向高附加值创意综合体的转型，带动商贸服务业升级，为区域产业结构优化注入新活力。这是荔城区今年以来精准招商引资的又一成果。

该区将招商引资作为经济工作的生命线，健全招商引资项目全生命周期管理体系，全流程提供服务；创新构建驻外联络机制，在北京、上海等地聘任招商专员，组建驻外招商工作组，并由区领导带队，主动“走出去”挖掘优质资源。为确保项目高效推进，荔城区还强化招商组织架构，实行“六办合一”机制，整合前期、招商等多方力量，建立重点项目建设及重大项目招商协同工作机制，及时会商研判与协调解决问题，打通从项目策划到投产运营的“最后一公里”。（何晋生 陈凯）

新闻热线

114 或 2233580 最高奖励 2200 元

莆田网: <http://www.ptxw.com>

莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号

邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145

发行热线 2692002

本版责编: 吴双双

本版美编: 许志挺

总编室 2691147

办公室 2696602

